

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年2月15日 星期二 农历正月十五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7717 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“五德”共治 德润和阳

——邢台市南和区“德治教化”的探索和实践

□ 河北法制报记者 王智勇
通讯员 侯前进

邢台南和古称和阳。几年前，邢台市南和区赵牌村村民挖出一雕刻龙纹的石碑，碑文内容讲述了两赵姓人家迁此定居，一个叫赵进的百倍孝敬后母，后母去世后在墓地守墓三年。嘉靖皇帝为其行下旨拨款立碑，碑顶二龙戏珠，碑文阴刻“圣旨”。这一石碑不仅证实了赵牌村的由来，也证实了南和史上德行孝廉的悠久历史。

如今的南和，是全省“道德红黑榜”的发源地，是市域社会治理的试验田。南和通过积极探索基层微治理，实现了“德治教化”润物细无声。近年来，该区涌现出“全国最美家庭”、诗词达人白茹云，“全国农业劳动模范”“河北好人”魏海金等一批先进模范人物，

道德文化“软实力”显著提升，人文环境持续改善。

“道德红黑榜”晒德 引领德治新风尚

南和区河郭镇西徐旺村的“豆腐西施”邵丽敏最近成了村民茶余饭后热议的话题，她十几年如一日，每年免费为全村孤寡老人和残疾人士送去5斤爱心豆腐，碑顶二龙戏珠，碑文阴刻“圣旨”。这一石碑不仅证实了赵牌村的由来，也证实了南和史上德行孝廉的悠久历史。

如今的南和，是全省“道德红黑榜”的发源地，是市域社会治理的试验田。南和通过积极探索基层微治理，实现了“德治教化”润物细无声。近年来，该区涌现出“全国最美家庭”、诗词达人白茹云，“全国农业劳动模范”“河北好人”魏海金等一批先进模范人物，

先进学习，向模范看齐，让做好事的人在村民中成了“网红”。除了“红榜”的激励示范作用外，“黑榜”的教育作用也十分明显，虽然是不点名批评，但相关村民也觉得下了台阶，想方设法改正，目前还从未有村民连续上“黑榜”，不良风气也越来越少，去年甚至几个月“黑榜”上无内容可写，“红黑榜”的比例由之前的“五五开”变成了“七三开”。

南和区委书记郭卫欣说，小小“道德红黑榜”，将核心价值观融入了日常生活，潜移默化地为村民输入文明理念，村民道德素质不断提高，引领起了德治新风尚。

道德模范树德 培育德治新标杆

自2010年南和区推行“道德红黑榜”以来，道德模范成为“德治教化”的中坚力量。南和区委、

区政府高度重视道德模范的长期培养，将道德模范的评选表彰列入重要议事日程，连续开展了两届南和“道德楷模”评选表彰活动。在先进典型道德模范的具体评选过程中，南和注重模范人物推荐评选群众性参与，注重广泛发动基层群众，采取分层推选，优中选优，充分发挥各职能部门优势，区委宣传部、区文明办、区总工会、团区委、区妇联、区新闻单位等部门参与评选表彰活动，逐步在全区营造了村村有模范、人人学典型、事事争先进的浓厚氛围。各村定期开展“最美家庭”“十星级文明户”等乡村道德模范评选活动，将先进典型挖掘培育常态化。

三召乡丁庄村王丽花孝顺老人、勤俭持家、教育有方；郝桥镇南郝村王湘兰热心助人、和睦邻里、孝敬长辈；(下转第2版)

廊坊市政法工作会议提出

努力建设更高水平的平安廊坊法治廊坊

河北法制报讯 (记者 田宪忠)2月11日，廊坊市召开政法工作会议。会上传达了市委书记杨晓和对全市政法工作作出的批示。市委常委、政法委书记邢晟出席会议并讲话。

杨晓和在批示中指出，今年是党的二十大召开之年，也是全面建设“五个廊坊”、争当“三个排头兵”的关键一年。全市政法机关要

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，坚决拥护“两个确立”、始终做到“两个维护”，坚持党对政法工作的绝对领导，认真履行维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任，坚决当好河北首都政治“护城河”排头兵。要全面推进政法领域改革，巩固深化政法队伍教育整顿成

果，推进市域社会治理现代化，抓好常态化扫黑除恶，完善社会治安防控体系，做好重大活动安保，维系社会公平正义，努力建设更高水平的平安廊坊、法治廊坊，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的政治社会环境。

会议强调，全市政法工作要积极防范应对，坚决维护政治安全和社会稳定；主动融入大局，全

力服务经济发展；加强社会治理，努力建设更高水平平安廊坊；统筹协调推进，不断创造法治建设新成就。全市政法系统要坚持以政治建设为统领，提升能力素质，打造党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军，为全面建设“五个廊坊”、争当“三个排头兵”作出新的更大贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



2月14日上午9时许，石家庄市公安交警部门启动电动车集中登记上牌仪式。据悉，开展电动车综合整治工作以来，石家庄交警围绕各阶段目标任务，全面发声、精准发力，扎实做好政策措施的解读宣传。春节前后近一个月时间，石市全面启动电动车登记预约，石家庄交警走社区、进单位，“手把手”帮助群众登记预约上牌，目前已累计注册69万余人，累计完成备案预约申请超过57万人。图为该市第一张电动车车牌安装完毕。

河北法制报记者 鲍娜军 摄

进一步强化主场主力主责意识 健全完善“四个一”工作措施

张家口市公安局倾力为冬奥保驾护航

河北法制报讯 (田春雷)伴随着冬奥会盛大开幕，张家口市公安局进一步强化主场、主力、主责意识，健全完善“四个一”工作措施，不断增强全体参战民警知责于心、担责于身、履责于行的使命感和自觉性，让党旗始终高高飘扬在冬奥安保第一线。

建好一支队伍，筑强党支部战斗堡垒。开局即是决战，张家口市各级公安机关领导干部带头担当作为，靠前指挥、坐镇一线，发扬“细致、精致、极致”作风，做到纪律严明、执行坚决、效果显著；建立完善党建引领冬奥安保外围服务保障工作机制，建立临

时党组织工作群，完善日积月累考核机制，形成创先争优的浓厚氛围；坚持党建引领，团结带领党员民警战斗在冬奥安保第一线，将发展对象安排在关键岗位，争做“相约冬奥一扛红旗、当先锋”先进模范，切实把党的组织优势转化为维护安全稳定的强大政治优势。

树起一面旗帜，落实战时思想政治工作。以各级党支部为主体，深入开展誓师动员，开展岗位职责、敬业奉献教育，筑牢忠诚警魂；以“护航冬奥、平安有我”主题活动为载体，举办先进典型云宣讲，并在全市公安机关掀起向全省首届

“爱民辅警之星”樊瑞谦、全国“平安中国建设”先进集体涿鹿县公安局涿鹿镇派出所学习热潮。喊响一个口号，亮出党员民警光辉形象。按照“一支部一特色、一周一主题、一周一行动”原则，组织各基层党组织开展“扛红旗、当先锋”“向党旗宣誓”“艰苦岗位我驻守、艰巨任务我承担”等一系列活动，充分发挥党组织政治功能；面向冬奥安保一线开展“点餐式”“个性化”培训，开展一线送教和实战演练，培训民警辅警“能打、能冲、能胜”的过硬本领，充分展示党员民警良好精神风貌。

开展一种激励，暖警爱警深

国家监委印发首个职务犯罪实体认定监察执法指导性文件

新华社北京2月14日电 中央纪委国家监委网站14日消息，近日，国家监察委员会在会同最高人民法院、最高人民检察院开展深入调研的基础上，研究起草了《关于办理国有企业管理人员渎职犯罪案件适用法律若干问题的意见》并正式印发施行。这是国家监察委员会印发的第一个针对职务犯罪实体认定方面的监察执法指导性文件。

据介绍，意见以《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国公司法》等国家法律为依据，共分八部分内容，围绕非法经营同类营业罪、为亲友非法牟利罪、国有公司、企业人员失职罪和国有公司、企业人员滥用职权罪等4类案件的法律适用问题，主要明确和解决了追诉标准、犯罪主体、犯罪地、“国家利益遭受损失”及挽回后处置、犯罪构成的认定标准等问题。

此外，对调研中发现的其他问题以及涉及国有企业的其他渎职犯罪问题，国家监察委员会将继续会同最高人民法院、最高人民检察院开展调查研究，在工作实践中进一步总结经验。

记者了解到，此次印发的意见是深入贯彻落实十九届中央纪委六次全会关于深化国有企业反腐败工作部署要求的重要举措，有助于准确把握和处理国有企业管理人员渎职犯罪案件，严肃查处靠企吃企、“影子公司”等突出问题，坚持严的主基调不动摇，以零容忍态度惩治腐败，以党风廉政建设和反腐败工作的实际成效有力有效推动国有企业高质量发展。

国家知识产权局：严厉打击恶意抢注“冰墩墩”“谷爱凌”等商标注册

新华社北京2月14日电 (记者 王琳琳)国家知识产权局14日发布通告，对第41128524号“冰墩墩”、第62453532号“谷爱凌”等429件商标注册申请予以驳回；对已注册的第41126916号“雪容融”、第38770198号“谷爱凌”等43件商标依职权主动宣告无效。

2019年以来，少数企业、自然人以牟取不当利益为目的，将北京2022年冬奥会会徽和北京2022年冬残奥会会徽等予以特殊标志保护，对北京冬奥组委申请的“冰墩墩”“雪容融”等予以商标注册保护，对其他适格主体申请的“谷爱凌”等冬奥健儿姓名商标予以注册保护。

对此，国家知识产权局

持续开展打击恶意商标注册专项行动，先后对“北京2022”、北京2022年冬奥会会徽和北京2022年冬残奥会会徽等予以特殊标志保护，对北京冬奥组委申请的“冰墩墩”“雪容融”等予以商标注册保护，对其他适格主体申请的“谷爱凌”等冬奥健儿姓名商标予以注册保护。

下一步，国家知识产权局将保持严厉打击商标恶意注册行为的高压态势，强化对包括冬奥吉祥物、运动健儿姓名在内的奥运热词进行恶意抢注，委托代理机构提交商标注册申请，非法利用奥运会和奥组委的声誉，侵害他人姓名权及其他合法权益，造成重大社会不良影响，损害了我国严格保护知识产权的良好形象。

连心”，通过“恳谈+走访”，按照“当面反馈+推动落实”的要求，多角度广泛召开警民恳谈会，开门纳谏、虚心求教，确保取得“向人民展示警队形象、让人民帮助查找不足、请人民监督整改提升、为人民解决实际困难、请人民反馈事故隐患”的工作成效。

在召开的警民恳谈会上，109个基层单位都向与会代表重点汇报了2021年以来的各项工作情况、存在的工作差距和2022年的整体工作安排，以诚恳、谦虚的态度向与会代表征求批评意见和工作建议。与会代表与民辅警重点围绕公安工作和队伍建设、窗口服务、执法执勤等方面工作进行了咨询和探讨，并就提高工作效率、优化办事流程、加大交通秩序整治力度等方面提出了相应的意见和建议。

冰雪高速路上的平安守护者

□ 河北法制报记者 王絮冬

2月13日，承德市各地迎来降雪，域内各条高速公路均有不同程度积雪。

“路面有冰雪，绝不能简单一封了之。高速封了，走地方道路会更加危险。”省高速交警总队承德支队政委梁灿国说。

承德境内地形复杂，山脉纵横、河流交错，加之天气多变、雨雪频发，安全风险高，管理难度大。怎样在确保安全的前提下，实现恶劣天气少封路、不封路？怎样让百姓的出行更安全、更顺畅？高速交警承德支队一直在探索，一直在努力，以联合指挥调度中心为依托，探索建立了交警、路政、分公司、隧道所、收费站“五位一体”的视频巡逻机制和交警、路政、工区“三位一体”的路面巡逻机制，逐步建立起“一条指令、分级指挥、协调联动、快速处置”的勤务联动机制，打破了之前各自为战的“部门壁垒”，实现了突发事件的联动反应和快速处置，高速公路管理由单一低效向联合高效转变。

为了应对这次冰雪天气，路、警多方召开联席会议共商对策，对人员、装备、车

辆统一编组，成立了六支路警联动应急处置队伍，配备应急车辆105台，由各高速交警大队统一调配，路面、站口全时展开应急处突工作。

冰雪天气发生后，承德路、警多方立即启动应急预案，高速交警、高速路政、业主部门、养护工区领导纷纷进驻承德高速联合指挥调度中心，对路面的融雪除冰、平安保畅工作进行联合指挥，各收费站口第一时间调控车辆，融冰除雪工作有序开展，路面雪情警情随时掌控。

当日17时49分，承德高速联合指挥调度中心的大屏上显示，高速路上警灯闪烁，一股车流在警车的带领下缓缓向前行驶。此时天已向晚，车辆纷纷打着双闪，照亮了绵长蜿蜒的高速公路。这是为了确保高速上的车辆能够安全驶离危险路段，高速交警携手营子大队正在组织压车带道。

夜渐渐深了，路上的车也逐渐稀少。忙碌了一天的高速交警却依然在路上，他们有的正在路面分流水辆，有的正在辖区巡逻，有的正在与养护部门一道开展除雪作业……为了最大限度地保障群众平安出行，他们选择了冰雪中最坚定的守护。

本报法律顾问 史玉广